I. Feladatsor

(kozos)

Feladatok

1.

b

3.

Hény darab elektron tartézkodik az alapdllapott cirkéninmatom (vegyjele Zr,
rendszama 40) 4d-atompalyain? Melyik a kelyes valasz ?
4)1, B)2,C) 3, D) 4, E) 5%
Az aldbbi részecskék (atom, ill. ion) koziil melyik a legnagyobb méretii ?
4)8*, B)Cl-,C) Ar, D) K*, E) Ca®~" :
Mekkora szoget zarnak he egy méssal & kotések a viz molekuldjdban ? Melvik a helyes
vélasz ?
A) 90°, B) 105°,C) 109,56°, D) 120°, E) 180°,
24 +B=( reakei6 egv homogen, vizes oldatban lejatsz6dd és egyensulyra vezetd
folyamat. K reakeiéval kapesolatos aldbbi dllitdsok kéziil melyik hibds ?
A4 ) A reakeibegyenlet szerint felirt egyensilyi allandé kifejezése:

K=
[AT?[B]

B A felirt egvenlet értelmében a K dimenzidja mol=2dms.

) Vizzel valo higitdsra az egyenstulyi dllapot nem valtozik, mert vizes oldatrdl
lévén sz6, mindegyik oldott komponens koncentrdcidja egyenlé mértékben
estkken.

D ) Higitésra az egvensily az alsé nyil irdnydaban tolédik el, mert a nevezé értéke
hlfntasra nagyobb mértékben cstkken, mint a szdmlaloé,

E ) Higitdsra a tort értéke akkor éri el Gjra az egvensilyi dllapotnalt megfeleld
K-értékét, ha C egy része atalakul 2A +B-vé.

A mangdn és a vas is képez olyan oxidot, arnelyben egvidejlileg két kiilonhoz6
oxiddcios szdmmal szerepel. Az aldbbi oxidok koziil melyik az, amelyikben a fém
kiilonbo6z6 oxiddcidés szdmi ?

A4) MnO,, B) Mn,0,, C) Mn,0,, D) ¥e,0; E) Fe 0,
Melyik esetben feJlodIL 12,15 dm? 25 °C-os és 1,013 - 10° Pd. (1 atm) nyomast H,-gaz?
Melyik a helyes valasz?
A) 65,4 g Zn +1 dm? 1 mol/dm? koncentréaciojii H,30,-oldat
B) 32,7 g Zn+1 dm? 0,1 mol/dm? koncentracidjt H‘,SO -oldat
C) 46,0 g Na+1 dm? 1 mol/dm? koncentréci6ju H,S0, _oldat
D) 46,0 g Na +1 dm? 0,5 mol/dm? koncentracioji HOSO -oldat
E) 23,0 g Na+1 dm?3 0,1 mol/dm3 koncentracioji H,bO -oldat

20 °C-on telitett NaCl-oldat 10 em?-ét vizzel 100 cm?-re hlgit]uk Az alabbirészecskék
ko6ziil melyik nem taldlhaté a készitett oldatban?

A ) H,0-molekula C) Nat-ion D) Ci—-ion
B) NaCl-molekula E) OH~-ion

A kalcium-karbondtra vonatkozd alabbi dllitdsok koziill melyik nem felel meg a

valésdgnak ? :

A ) A CaCO, izzitasakor elbomlik, CaO és CO, keletkezik (mészégetés)

B) A CaCO, vizben nem oldédik, de a CO,-ot tartalmazé viz lassan oldja

C) A kazinkd képz6dését a kovetkezd reakcidegvenlet irja le:
Ca?* +2 HCO,~ =CaCO4;+CO, +H,0

D) CO,-ot laboratériumban legtdobbszér marvanybol allithatunk elé 20 9%-os HCIL-
oldattal

I) A kozonséges homok tulajdonképpen mikrokristalvos kalcium-karbonat.

Aluminiumtims6bol fémaluminiumot tobbféleképpen allithatunk el6. Egyik mod-
szert az aldbbi reakcidsor szemlélteti. Valamelyik reakcidegyvenletbe azonban hiba
csuszott. Melyik a Aibds egvenlet ?
A ) vizben oldva

KAIS0,),. 12H,0=K*+AlI**+-2807" 412 H,0
B) Na,CO,; adagolasdra

Al**+4-3 CO2~+3 H,O0=Al(OH);--3 HCO, +3 H*



C) (szilirés utan izzitva)
D) (olvasztott kriolithban oldva)
Al,O;=2 Al3* +3 0%~
¥ ) (elektrolizalva)
Al3t 43 e~ =Al
10. Az aldbbi fém-szulfidok koziil az egyik mar vizzel is reagdl H,S fejlodése kdzben.
A t0bbi vizzel nem lép reakcidba, koziilik kettd sésavban, masik kettd csak kirdly-
vizben oldédik. Melyik fém-szulfid reagdal médr vizzel is?
A) FeS, B) ZnS, C) AlS,;, D) As,S,, I/) HgS
11. A rajz a vaskohé erSsen egyszerlisitett metszetét dbrdzolja (az a 156. oldalon).
Az dbrén egy hiba van.
Melyik bet( jeloli azt a részt, amit hibdasan rajzoltalk?
A ) Elémelegitett leveg6 befavatdsa
B) Vasére, salakképz6 és kokszadagold
C ) Torokgéaz (CO,, CO és N,) kivezetd
D) Kis sfirliségii olvadt salak
E') Nagy sfir(iség{i olvadt nyersvas A
12, A fémréz és kiilonb6z6 savoldatok reakcidjat feltiintetd alabbi egyenletek koziil az
eqyik nem jatszodik le. Melyik az?
A ) Téomény HNO,-oldattal
Cu+4 HNO; =Cu(NO,), +2 NO, +2 H,0
B) 20 %-os HNOj-oldattal
3Cu+2NO;7+8H*=3Cu**4-2NO+4 H,O0
C) Ecetsavoldattal, amibe levegét buborékoltatnalk
Cu+2 CH;COOH +0,5 O, =(CH,C00),Cu +H,0
D) Hig kénsavoldattal

Ou—,‘—SOi‘+2 H"':(,’113++SO:—%H2

FE) Tomény meleg kénsavoldattal
Cu +2 H,50, =CuS0, +80, +2 H,0



18. A kldrral kapesolatos alabbi allitdsok koziil melyik hibdis?

4 ) A Kklér a levegdnél nehezebb, sdrga szin(i, sziirés szagu, igen mérgez Qaz.

B) A klér oxidédlé tulajdonsdgi. Klér hatdsdra fluoridok oldatabol F,, jodidok
oldatabol 1, keletkezik,

C) A klor a vizzel reakeioha lép; HCI és HOCI képzddik.

D) A klor oxiddls hatdsén alapszik fertétlenitd hatdsa. A klort uszoddk, s6t ivoviz
fert6tlenitésére is hasznaljdk.

f}) Az iparban a klért NaCl-oldat elektrolizisével éllitjak el6. Legtobbszor szén-
anddot haszndlnak.

Milyen viszonyban van egyméssal az aldbbi szerkezetpdr ?

CH, CH,

: i
CH,—C—CH=CH, CH,=CH—C—CH,
i |
Cl 1
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A4 ) Azonosak

B) Konstitticiés izomerek

C) Kirdlisak

D) Kiilonb6z6 konformécios helyzetiiek

k) Cisz-transz izomerek

15. Az enantiomer térszerkezet(i izomerekkel kapcsolatos aldbbi dllitasok koziil melyik

nem tgaz?

A) Az izomerek kristalyai egymas titkorképei

B) Az olvadéspontjuk azonos

C) A dipdlusmomentumuk egyenls

D) Teljes energidjuk azonos

E) Mis kirdlis molekulédval azonosan reagdlnak

16. Véleménye szerint az aldbbi vegyiiletek koziil melyiknek a legmagasabb a forris-

pont)a? CH, . o
- 1
4) CH,—C—CH, C) CH;—C—O0C,H,
| D) CH—CH,—0—CH,—CH,
CH, E) CH;—C—CHj,
B) HCOOH ]
O

17. Kakukktojas! Melyik vegyiilet nem illik a mésik négy mellé ?
A) Kamfor, B) Koleszterin, C ) Androszteron, D) Muszkon, E ) Tesztoszteron
18. Az aldbbi kijelentések egyike nem igaz, allapitsa meg, melyik!
A ) Az aromids vegyiiletek halogénezése elektrofil szubsztitticio.
B ) Az aliféas halogénvegyiiletek reakeiéja hidroxidionnal nukleofil szubsztiticio.
C) A telitetlen alifds szénhidrogének sésavaddicidja nukleofil addicio.
D) Az aromés vegyiiletek nitraldsa elektrofil szubsztittcio.
E) Az alitds szénhidrogének halogénezése gyokos szubsztitiicio.
A felsorolt lehetéségek koziil melyikkel nem lehet az észterezési reakeibt az észter-
képzbdés iranvaba eltolni ?
4 ) A savkomponens feleslegének alkalmazdsa
B ) Katalizdtor alkalmazdsa
C) A képz6dott észter eltavolitdsa
D) A kiinduldsi alkoholbél az ekvivalens mennyiségnél tobbet vesziink
E) A reakciéban keletkezett vizet megkotjiik
20. Hédny lehetséges izomerje van a C H 0, dsszetétel (képletii) aromds savaknak ?
4)2, B)3,C) 4, D) 5, E) 6.
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II. feladatsor
1. feladat (kHzos)

Metdn, etdn és nitrogén standardallapoti elegyének 1,00 m3-e 1112,1 g témegii.
A standardallapotu gdzelegy 1,00 m3-e elégetésekor 25 982 kJ hét ad &t a kornyezete-
nek, mikézben szén-dioxid és vizgdz képzddik. Szémitsuk ki az elegy molszdzalékos
Osszetételét!

A CO, (g) képzddéshsje -394 kJ mol !
a vizg6z, H,O (g) képzédéshéje —242 kJ mol-!
a CH, (g) képzbdéshdje —74,9 kJ mol !
a C,H; (g) képztdéshbje —84.6 kJ mol1!

2. feladat (k6zs)

Egy A jelzésti szervetlen vegyiiletet a kévetkez8képp azonositottak.

a) Az A vegyiilet 1,000 g-jat hig kénsavoldattal kezelték. Ekkor a B 86 csaknem
szintelen oldata és egy szintelen C gaz keletkezett. A gdzt megszaritottik, tér-
fogata 25 °C.on és 96,8 kPa nyomason 0,221 dm?nek adédott. A O gaz tomege
0,380 g volt.

b) Az oldat 10 cm?®-éhez H,0,-t adtak. Ekkor az oldat megsdrgult, és amikor ammo-
niat adtak hozz4 barna csapadék, D keletkezett. A csapadékot leszlirték és sdsav-
oldatban oldva egy sdrga szinii oldathoz jutottak, . Kélium-tiociandt (KSCN )
hozzdaddsdra az oldat s6tétvoros lett.

¢) A B oldat 50,0 em3-ét 0,0200 mol dm=-3 koncentrdciéji kdlium-permangandt-
oldattal megtitrélva a fogyds 43,15 cm? volt.

Azonositsuk A4, B, C, D, E-t!

Irjuk fel és rendezziik az 6sszes emlitett reakeid ionegyenletét! Kvantitativ szdamitss-

sal igazoljuk a kévetkeztetéseket !

(Az egyetemes gdzédllandé: R =8,31 Pa m?® K- mol =43

3. feladat (kozos)

3,00 cm? tiszta propénsavat (stirisége 0,987 g/cm3, disszocidcid allandéja K =
1,35 -10° mol/dm?) vizben oldunk. Az oldatot 250,0 em?-re higitjuk, majd ossze-



elegyitjitk 150 em? 0,10 mol/dm? koncentracioja natrium-hidroxid-oldattal. Szamitsuk
ki:

a) az eredeti, 250 em? térfogatt oldat koncentrdciojat és pH-jat,

b) az oldat pH-jat, miutdn Osszeelegyitettitk a ndtrinm-hidroxid-oldattal!

4. feladat (kdz6s)

A és B telitett szénhidrogének, molekulaképletiik C;H,,. Mindkét vegyiilet fény
jelenlétében klorozhaté. Az A vegytiletb6l csak egy, a B vegyiilethol pedig — az optikai
izomeridt nem tekintve —hat kiillonb6zd izomer monoklér szédrmazék képzidhet.

Irja fel az A4 és B szénhidrogének, valamint a hét monoklér izomer szerkezeti kép-
letét!

5. feladat (dltaldnos tantervii)

Eziist-nitrdat-oldaton egyenaramot vezettiink at 15 percig. A katoédon 0,432 g eziist
valt Ki. A visszamaradé oldatbdl az eziistionokat 25 g 2,34 tomegszazalékos natrium-
-klorid-oldattal valaszthatjuk le. Szamitsuk ki az dramerdsséget és a kiinduldsi oldat
eziist-nitrat-tartalmat moélokban!

6. feladat (altaldnos tentervii)

Egy szén-, hidrogén- és klortartalmi szénvegyiilet mennyiségi elemzésekor (normal
koriilmények kozott) 2,80 dm?® szén-dioxidot és 2,25 g vizet kaptak. A vegyiilet klor-
tartalmét eziist-klorid formdjdban hatdrozték meg. Ugyanolyan tomegi kiinduldsi
anyagbol 35,9 g eziist-kloridot valasztottak le. A vizsgalt anyag g6zének a levegbre vo-
natkoztatott sflirlisége 2,93. Szdamitsuk ki az anyag osszegképletét! A levegd dtlagos
molaris tomege: 29,0.

7. feladat (éltaldnos tantervii)

Telitett eziist-klorid-oldatba kevés sésavgdzt vezetiink. Az oldat térfogata gyakor-
latilag nem valtozik, de pH-ja 1,52 lesz. Szdmitsuk ki, hdnvadrészére cstkken az oldat-
ban az eziistionok koncentracidja ?

Az eziist-klorid oldhatdsdgi szorzata 1,61 -1071° mol?/dm®,

8. feladat (szakositott és fakultativ tantervii)

A 20 °C-on telitett Na,CrO,-oldat 1,000 g-janak KI-dal val6 reakecidja sordn 4,35 mil-
limol I, keletkezik a kovetkezd, kiegészitendd reakcidegyenlet szerint:
Na,CrO, +KI +H,S0, =Cr,(80,); + 1, + H,O
Az oldat 100 g-jat 0 °C-ra hiitve, 99 g kristdlyviztartalmu so valik ki, a megmaradt
oldat pedig 6sszesen 1,5 millimol KI-t oxid4l jodd4 a fenti egyenlet szerint.
Hény mol kristdlyvizet tartalmaz mélonként a kivalt kristdly ?
Atomtomegek: Na: 23,0; Cr: 52,0.

9. feladat (szakositott és fakultativ tantervii)

Vastdrgyat korréziévédelem céljabél 0,02 mm vastag cinkréteggel kell bevonni.
A cinkréteget elektrolizissel fogjdk rdvinni a cinkséoldatban katédnak kapesolt vas-
targyra.

Mennyi ideig kell elektrolizdlni, ha az aramsiir(iség (azaz a feliilet megadott egységén
madsodpercenként dthaladé coulombok szdma) a katédon 2 amper/dm?, A katédon &t-
haladé6 toltés 80 %-dnak hatdsdra cink vilik le, 20 %-dnak hatdsdra hidrogéngdz fejlo-
dik. A fémeink sfirlisége 7,10 g/dm?.

10. feladat (szakositott és fakultativ tantervii)

Egy egyértékti karbonsavminta elégetésekor 0,078 g vizet, 0,104 dm3 szén-dioxidot
kapunk 20 °C-on és 101 kPa nyomdson. Az ismeretlen sav 0,2253 g-jét vizben feloldot-
tuk, 22,10 em?® 0,1000 mol/dm? koncentriciéjui natrium-hidroxid-méréoldattal meg-
titraltuk. Tudva azt, hogy az ismeretlen sav kirdlis szénatomot tartalmaz (optikailag
aktiv), dllapitsuk meg szerkezetét !



